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Οι επιπτώσεις της κρίσης στην κοινωνία και στους θεσμούς

Έλλειμμα δικαιοσύνης αλλά και ηθικής στα μέτρα για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, που
επιφέρει δυσμενέστατες επιπτώσεις στην κοινωνία και σοβαρά πλήγματα στην δημοκρατία,
επεσήμαναν οι ομιλητές στην εκδήλωση του πραγματοποίησε ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου
Δικαίου (EPLO) τη Δευτέρα 11 Μαρτίου στα κεντρικά γραφεία του στο Κολωνάκι.

Η εκδήλωση με τίτλο «Όψεις και βιώματα της κρίσης στην Ελλάδα: Προτάσεις Ανάταξης»
υπήρξε εξαιρετικά ενδιαφέρουσα με  παρεμβάσεις από το ακροατήριο και διαλόγους ανάμεσα στους
ομιλητές.

Προεδρεύουσα ήταν η Καθηγήτρια του Παντείου Πανεπιστημίου Πολιτικών και Κοινωνικών Επιστημών
κα Βασιλική Αρτινοπούλου και Προϊσταμένη του Τμήματος Ποινικής Δικαιοσύνης &
Εγκληματολογίας και του Τμήματος για Θέματα Ισότητας των Φύλων, του EPLO η οποία στην
εισήγησή της στάθηκε στις κοινωνικές επιπτώσεις της κρίσης, την ένδεια, τον αποκλεισμό, την
κατάθλιψη, την αυτοκτονία και επέκρινε τη λογική κάποιων κυβερνητικών παραγόντων φέρνοντας ως
παράδειγμα τη δήλωση «οι αυτοκτονίες αυξήθηκαν μόνο κατά 17%».

Στις τοποθετήσεις τους οι ομιλητές αναφέρθηκαν μεταξύ άλλων:

Ιωάννης Ποττάκης, Δρ. Φιλοσοφίας - τ. Υπουργός: Η δικαιοσύνη, το θεμέλιο της δημοκρατίας, δεν
ισχύει στα μέτρα που λαμβάνονται. Όταν τα πράγματα πάνε καλά κερδίζουν και οι επιχειρήσεις και οι
εργαζόμενοι. Όταν πάνε άσχημα, όπως τώρα, χάνουν μόνο οι εργαζόμενοι. Στο μεταξύ η πορεία είναι
αδιέξοδη. Το ΑΕΠ διαρκώς μειώνεται ενώ το χρέος διαρκώς αυξάνει. Ηθική και δικαιοσύνη
παραμερίζονται και δίνονται «πολιτικές λύσεις» λες και δεν είναι απαραίτητα συστατικά της πολιτικής
η ηθική και δικαιοσύνη.    

Φωτεινή Τσαλίκογλου, Καθηγήτρια Ψυχολογίας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο – Συγγραφέας: Μίλησε
για έλλειψη «εν-συναίσθησης» από τους πολιτικούς, χαρακτήρισε σκάνδαλο την ανεργία 1,5 εκ.
Ελλήνων που επηρεάζει τις οικογένειες τους, άρα 4,5 εκ άτομα και οδηγεί σε κοινωνικό αποκλεισμό και
κατάθλιψη. 

Μαρίνα Οικονόμου-Λαλιώτη, Επίκουρη Καθηγήτρια Ψυχιατρικής, Α΄ Ψυχιατρική Κλινική Ιατρικής
Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών: Η οικονομική κρίση μετατρέπεται σε ανθρώπινη κρίση με διαρκή
αύξηση στην κατανάλωση ψυχοφαρμάκων και αλκοόλ, και αύξηση των αυτοκτονιών. «Το 2008, είπε
χαρακτηριστικά, το 1,8% από αυτούς που τηλεφωνούσαν στη Γραμμή Βοήθειας για την Κατάθλιψη
αναφέρονταν σε οικονομικά αίτια. Το 2012 το ποσοστό αυτό ανέβηκε στο 39,2%». Μέτρα για στήριξη
της απασχόλησης και ελάφρυνση από τα χρέη είναι επείγοντα. 

Δρ. Αναστασία Σωτηριάδου, Γενική Διευθύντρια Συντονισμού στη Γενική Γραμματεία Ισότητας των
Φύλων: Ανέλυσε το πώς η οικονομική κρίση ακυρώνει ακόμα κεκτημένα δικαιώματα ισότητας των
γυναικών και το δημοκρατικό προαπαιτούμενο για ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση. 

Νικολέττα Γιαντσή-Μελετιάδη, Επίκουρη Καθηγήτρια Ευρωπαϊκής Μεσαιωνικής Ιστορίας στη
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Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών: Ανέλυσε το πώς κατά τον Μεσαίωνα διαμορφώθηκε το
καθεστώς εκμετάλλευσης και υποτέλειας και άρχισαν να ατονούν οι ηθικοί κανόνες στην οικονομική
πρακτική.

Βασίλης Τσεβρένης, Δικηγόρος, Δρ. Δημοσίου Δικαίου στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου
Αθηνών – Ειδικός επιστήμονας ΙΜΔΑ: Μίλησε για τα ανθρώπινα  δικαιώματα που αναιρούνται από τη
φτώχεια, την οποία επιφέρουν τα μέτρα για την οικονομική κρίση, τονίζοντας πως «είναι από τα
θεμέλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η προστασία της αξιοπρέπειας του ανθρώπου. Ωστόσο η
πραγματικότητα είναι διαφορετική».

Χαιρετισμούς στην εκδήλωση απεύθυναν ο διευθυντής του EPLO καθηγητής κ. Σπυρίδων Ι. Φλογαϊτης,
η  γενική γραμματέας Πρόνοιας του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κα
Έφη Μπέκου-Μπαλτά, η γενική γραμματέας Ισότητας των Φύλων κα Ζέττα Μ. Μακρή και εκ μέρους του
δημάρχου Αθηναίων ο κ. Γ. Σταματόπουλος, διευθυντής του γραφείου Τύπου.
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